

# 无罪者劳教与有罪者复出

## 起声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

有两个新闻,可以一并说说。湖南双牌县,有一个叫何吉上的农民,因多次上访告状,经县委书记签发文件而被处劳教一年。央企中航油原总裁陈久霖,因欺骗德意志银行、进行内幕交易、漏报公司亏损等6项罪名在新加坡被判4年多,出狱后担任央企葛洲坝国际副总经理。农民何吉上上访告状,当地公安机关以涉嫌聚众扰乱公共秩序等两罪侦查,检察机关认定不构成犯罪,此后,县委书记郑柏顺向永州市公安局签发《中共双牌县委、双牌县人民政府关于对违法上访人员何吉上依法予以劳动教养的函》,何吉上被永州市劳教委决定劳动教养一年。劳动教养,是在司法审判之外对未犯罪公民限制人身自由的一种“专政”形式,社会普遍要求废止。何吉上遭遇可见,劳动教养

实在是官员用以处置“刁民”的广谱杀虫剂。上访告状,官员头疼,但是他们未必去解决问题,却务必要有各种措施,乡镇可办“学习班”,县以上办法就更多了。一个告状的人是很容易犯罪的。多人一起喊冤,是聚众扰乱秩序;一个人发发帖,是诽谤罪;在衙门里发火,是冲击国家机关。不构成犯罪,可以行政拘留;拘留期限太短,可以劳动教养,当然还可以送去治精神病,如此等等。这都算依法“治理”(或“治你”)。总而言之,一介平民,如果不恭顺谨敬,不小心翼翼地活,麻烦是很大的。官员则不同,只要把上峰招呼好了,可以生命飞扬,位置安稳,就算出了事,未必免职,就算免了职,可以复职,现在看,即便是犯罪坐牢,都一样可以反复任用的了。——自然,这又是“依法”的,或者叫“合乎程序”的。陈久霖,报道称经营中航油新加坡公司有功,后来出了事,也

是一系列意外,如操作员失误,总公司决策弃卒等。所以出狱后换一个央企当副总经理,大概既是“人尽其才”,又是补偿以前的经营功劳,以及被作为卒子丢掉后坐新加坡监狱的苦劳吧。现在,一个普通人,都有“个人征信系统”来管着,你家里哪一回没交水电费,说不定就信用不合格了。像陈久霖这样的人才,虽然复出算是聘用,毕竟是在央企当高管,他的个人信用够不够呢,欺骗德意志银行、进行内幕交易、漏报公司亏损?还有一些官员,出事被免职了,未见其有何表示,忽然又期满或未满期就复出担当公共职务了,其个人政治信用,以及决定他复出的组织的政治信用又如何呢?普通人没有资格犯错,甚至没有资格让官员不开心。官员对你头疼,你就该被管束起来;官员看你看不顺眼,你就要提高文明素质。各种“头衔人物”(官街、学

街、董事长之类的资本街)相互打拱作揖,也相互“宽容”:你给我送钱,我装作不知道你少给工人发工资;你为我说话,我没看到你打磨芯片充成果;你默许我在企业内侵犯工人权益,我宽容你受贿;你给我科研经费,我证明你总是有理。最重要的,当然是权力的自我宽容,犯事复出还要“宽容失败”,包括欺骗银行、漏报亏损等等,不露馅就是成功,露馅了就叫失败,宽容了之。普通人不得宽容,权力者绝对宽容、头衔人物相对宽容,这是我们这个社会的宽容等级,而且都“合乎程序”、“依法”。

刘洪波  
(著名评论家 资深媒体人)

“也许你会选择‘胶囊公寓’,或者不得不蜗居,成为蚁族之一员。没关系,成功更容易光顾磨难和艰辛,正如只有经过泥泞的道路才会留下脚印。”

——华中科技大学校长李培根在2010届毕业生典礼上的演讲。他在演讲中把4年来的国家大事、学校大事、身边人物、网络热词等融合在一起,精彩演讲引来全场7700余名学子起立高喊:“根叔!根叔!”



李培根

## 期待南京的“小东西”

——回应《大片时代的“小东西”》(6月20日《周刊》A4、5版)  
在看这篇报道之前,我只知道南京有两个电影人,王馥荔和梅婷。南京的电影一直很弱,在国内没什么影响。看了这篇《大片时代的“小东西”》,我觉得很亲切,原来南京不仅有电影,而且很优秀。下个月这部电影公映,我们全家一定会买票去看,为了这部“融合了各种艺术元素的名副其实的新电影”,也为了支持“南京电影”。(南京 朱阳)

## 个人关注背后,其实是社会很不关心

——回应名嘴同期声之孟非言论(6月20日《周刊》A3版)  
能在众人身陷世界杯狂热中时,想到生产世界杯小商品的打工者的艰辛,孟非这份情怀非常可贵。但“名人关心打工者”成为新闻,也表明社会对底层劳动者

## 借鉴NBA解决教育均衡难题

——回应《盐城突然重划学区范围》(6月20日《周刊》A8版)  
解决教育均衡难题可从人才和经费两方面入手:一是赋予非重点中小学师资引进优先权,每年先由地区教育部门统一考核确定新增教师人选,再由该地区中小学按由弱到强的顺序补充师资;二是财政均衡,学习公务员“阳光工资”法,实现教师工资同一化。NBA正是靠“新秀选拔制”和“薪金限额制”保持了各队实力的均衡,这个方法可以借鉴。(南京 徐骏)

## 别让官场潜规则“潜”掉民心

——回应《平遥部分单位挪用扶贫款接待公务》(6月20日《周刊》A17版)  
公务接待在官场上是再“正常”不过的事情。上级视察,兄弟单位交流、代表团来访、考察团考察……吃、喝、拿绝对少不了,否则,就是招待不周,就是对上级不尊重,就是对兄弟单位不热情,造成的后果就是给你双小鞋穿穿。(江阴 纪传平)

## 直接引语

Voice and Opinion

“淘粪虽然臭,但事业编制却很香。”  
——很多大学生积极应聘淘粪工,长期分管学生就业工作的浙江工业大学教务处处长徐维祥分析说。

“脏——肮脏,个别导师要跟女研究生上床、潜规则,院长上妓院,大学教授组织换妻俱乐部,这不肮脏?”  
——武大原校长刘道玉吁教育改革,称大学之丑归纳起来就三个字——乱、脏、臭。

“我是一个时代的缩影吧。”  
——刘晓庆称她在每一个变革时期都走在最前列,在电影最繁华时她独领风骚;在商业大潮当中她是影视界最有钱的。

“很多工友想通过媒体解决,最后结果往往也不理想。”  
——张海超在开胸验肺一周年之际表示,还有很多患尘肺病工友在争取得到赔偿。

“不论别人说什么,我就是华人。”  
——巩俐出席好莱坞新片《谍海风云》亚洲记者会,自揭入籍新加坡是因为家人的关系。

“我们有钱,但我们没有硅谷,钱必须用对地方。”  
——正在美国访问的俄罗斯总统梅德韦杰夫在斯坦福大学演讲,希望以美国硅谷为模版,在莫斯科郊外打造“俄国硅谷”。

“不那么令我骄傲的是,我现在(居然)痛哭。”  
——澳大利亚前总理陆克文下台后发表讲话,情绪激动,眼含泪花,称自己在任期间“付出了全部”。

“我们无时无刻不在思念母亲。”  
——正在非洲开展慈善活动的英国王子威廉和哈里向媒体透露了对母亲戴安娜的思念之情。

“我们没有说,我们将关灯关门后走人。”  
——美国总统奥巴马24日承认,大量美军部队在明年夏天之后仍然驻扎在阿富汗。

“虽然严肃的菅直人做不到他的前任鸠山首相那样浪漫——夫妇手拉手高调下飞机,但至少也应该扶夫人一下吧。”  
——日本媒体“指责”日本首相菅直人不顾夫人独自下飞机。



(上周星期天新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻(十七)



“每年状元秀炒得火爆时,它却像中国教育现状的一个自我举报。”  
——在白岩松看来热炒高考状元,等于是举报“我们现在根本还不是素质教育,还是应试教育”。

孟非零距离



“老百姓谁不想上班近一点?谁不想以此节约呢?”  
——海南6000多套限价房针对公务员销售,理由是方便公务员上下班。孟非的话问到点子上了。

东升东升工作室



“面对一个个支离破碎的家庭,面对一个个凋零枯萎的生命,我们又能够做些什么呢?”  
——贩卖和吸食毒品屡禁不止,东升的这句话发人深省。

吴晓平听我韶韶



“你们市长书记自己慢慢折腾就算了,你们不要拿老百姓开涮。”  
——西安创建国际化大都市,要求一半市民能认500个繁体汉字和会说900句英语,老吴以为这是瞎折腾。

读者来信  
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期天新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。  
E-mail:njmengqiu@163.com